

中大引進本地創企手術機器人 與康諾思騰簽備忘 共促「投產學研」四方合作

本地初創手術機器人公司康諾思騰昨與香港中文大學醫學院簽署合作備忘錄，為中大醫學院引進手術機器人。特區政府財政司司長陳茂波在簽署儀式上致辭表示，機器導航和人機合作，將會創造更多解決問題的新方法，科技發展在造福社會和服務市民上是重要的動力；從學術研究到成果轉化，「投、產、學、研」的緊密互動協作是關鍵所在，他期待會有更多同類合作，政府亦正非常積極推動這方面的進程。

●香港文匯報記者 莊程敏

根據合作備忘錄，康諾思騰與中大醫學院將會就手術機器人教育與研究平台，推動培訓、教學、臨床應用及後續研究轉化等項目深入合作，並將最新的手術機器人系統和技術引進中大的教學醫院，為醫療培訓和臨床實踐提供尖端的機器人技術應用工具，讓外科醫生更熟習相關運作。

聯網系統助醫生跨點做手術

康諾思騰創始人兼行政總裁歐國威表示，公司將和中大醫學院攜手推動創科和人才培訓，期待合作能夠帶來突破性的成果，以及啟發下一代醫療科技領域的頂尖人才。他指出，人工智能和機器人正在全面重塑醫療健康，並重新定義解決問題的方案。他希望透過跨點聯網的系統，將不同手術機器人聯繫，令身處不同地方的醫生可以為病人開刀，例如將來沙田的醫生能夠為身處大嶼山的病人做手術。

陳茂波表示，康諾思騰與中大醫學院簽訂合作備忘錄，會讓香港以至大灣區其他城市在手術機器人的領

域能夠提速發展。他認為，領域在未來的發展空間巨大，例如可以深化發展納米級手術機器人，並期待會有更多同類合作，政府亦正非常積極推動這方面的進程。陳茂波表示，從學術研究到成果轉化，「投、產、學、研」的緊密互動協作是關鍵所在，期待有更多像這樣的合作，呼籲大家抓緊人工智能時代帶來的新契機，研發更多新產品、新服務，為經濟賦能、為發展添力，為人類更美好的生活作出貢獻。

陳茂波：充分發揮大灣區高端製造業優勢

他又指，康諾思騰做到本地初創、本地研發以及本地臨床試驗，成功研製出自家品牌的手術機器人，同時亦充分發揮大灣區高端製造業的優勢，從零部件到



●圖為陳茂波(右)在香港中文大學醫學院院長趙偉仁教授(中)陪同下參觀展覽。

製成產品全鏈條都是自主製造；亦通過用好香港國際化的優勢，有不少海外的頂尖醫院醫療機構都與他們進行臨床試驗的合作。另外，陳茂波透露，在早前外訪時，外國的投資者和金融機構以至產業公司，對於能夠解決實際痛點的新科技新產品非常感興趣，而相關部分會是政府招商引資的其中一部分，亦是中東等外國市場願意和香港合作的範疇，因此政府未來會有更多的商務團訪問海外，促進更加多的合作。

滙控傳續「瘦身」 擬縮墨國業務

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)早前完成階段性架構重組的滙控(0005)，傳將持續推進架構重組。英國《金融時報》引述消息人士報道，滙控正評估在英國及香港以外零售銀行業務，並可能縮減在墨西哥的業務，以進一步「瘦身」。滙控昨收報74.6元，跌0.4%。據悉，滙控正考慮減少核心市場以外的地區消費者業務，因此該行亦正評估在馬來西亞和印尼等地

布局，認為專注於高端銀行業務而非大眾市場對該行更為有利。

不過報道亦稱，滙控目前尚未作出最終決定，但倘進一步縮減業務，將是該行在2000年代初期進行全球擴張後，再重新聚焦於核心市場及財富管理業務。

滙控早前宣布已完成階段性簡化組織架構計劃，在新任行政總裁艾橋智領導下，滙控正研究推進全球營

運架構持續重組，預期可節省至少30億美元開支。

或於明年2月業績會公布細節

早前有外媒引述消息人士透露，滙控向旗下高層人員表示組織架構調整預計要到明年6月才會完成，預計艾橋智會在明年2月的業績會上對外公布更多細節。

百度吉利聯合聲明：積極協助處理極越汽車事宜

香港文匯報訊(記者 孔雲瓊 上海報道)由百度和吉利共同控股的造車新勢力極越汽車，近日被曝遭遇資金鏈斷裂，全國多地極越汽車門店相繼出現鎖車閉店情況，為解決問題，吉利及百度昨發表聯合聲明，表示將積極協助處理極越汽車事宜。

稱員工補償轉賬流程已完成

吉利和百度的聯合聲明表示，集度汽車有限公司是吉利控股與百度控股投資設立的造車新勢力初創公司，是探索汽車智能化轉型的創新產物。極越汽車產

品由吉利工廠製造，授權集度獨家運營。由於行業競爭格局發生巨大變化，既定商業計劃無法執行，經營遇到了挑戰。作為股東，將積極協助集度管理層妥善處理相關事宜：第一時間解決員工社保繳納、離職員工補償問題；維護用戶車輛正常使用、售後和維修保養；推進其他事宜的合理合法解決。吉利和百度內部已在12日晚間走完轉賬流程，為極越員工繳納11月社保。

消息指極越汽車的資金鏈斷裂或因百度的撤資導致。《每日經濟新聞》引述多位知情人士透露，股東

百度原本計劃向極越汽車再投資約30億元(人民幣，下同)，但在對極越進行財務審計之後，發現其賬面存在高達70億元的財務「窟窿」，決定不再進行資金投入。

極越：去年向百度提報預計虧損70億

極越高層回應稱，70億元並非極越財務虧空，而是2023年年底極越向百度提報的2024年預計虧損的金額。極越CEO夏一平在溝通會上也稱極越的財務負責人由百度派遣，全面審計早已完成，沒有發現問題。

呂耀東任銀河娛樂主席

香港文匯報訊 銀河娛樂(0027)昨宣布，委任呂耀東接替已故前主席呂志和博士，成為銀娛董事會主席。新任命即時生效。呂耀東表示，會致力實踐呂博士的願景，令銀娛成為全球領先的綜合旅遊休閒企業，並對國家發展有所貢獻。

呂志和於2024年11月7日安然離世，享壽95歲。

投資理財

印度股市周期性回落 逢低可吸納

投資攻略

自疫情爆發以來，印度股市一直處於持續的牛市中，但受周期性放緩的影響，上月股市較歷史高位回落約9%，隨後又有所反彈。近期的回落可能是「趁低吸納」和搶購部分印度股票的良機。

●景順投資管理亞太區環球市場策略師(日本除外) 趙耀庭

儘管筆者曾預料截至11月止季度GDP會有所放緩，但實質按年增長5.4%，遠低於預期(估計為6.5%，上個季度為6.7%)。當前的經濟放緩以及有關印度最大綜合性企業集團的部分負面消息，或許是外資流出的原因。股市仍展現韌性，互惠基金的內資流入抵消了約一半的外資流出。

私人消費展現復甦跡象

當前的放緩應是周期性的，幾乎是每一個大型經濟體都會發生的正常現象。製造業及

國內消費增長相繼走弱，但筆者認為本季度及未來一個季度的季節性應會推動數據改善。私人消費約佔印度GDP的60%，這意味着要想實現復甦，就需要印度消費者「掏出腰包」。筆者們已看到復甦跡象。節慶季節已經開始，極端天氣已結束，加上最後一個季度農業生產增長，應可共同提振農村消費。

此外，爭議不斷的大選已經結束，印度政府專注於推動增長重回正軌，而且未來數月有望擴大基建刺激。內需提振加上政府開支

擴大以及印度儲備銀行減息在即，可能推動私營企業開支增長並吸引外國投資者關注。

通脹高企經濟存下行風險

話雖如此，風險依然存在。鑑於通脹居高不下，印度儲備銀行在12月份的會議上保持政策利率不變。當前國內經濟的周期性放緩無疑會受惠於印度儲備銀行減息。投資者宜密切關注美國司法部與印度企業實體之間的任何法律進展。

儘管投資者可能出於部分原因認為印度宏觀經濟正在下行，但經濟和市場並未出局。受政府投資和國內消費改善刺激，未來數個季度增長有望加速。這都令筆者相信，市場和經濟面臨的不利因素正在減退，對於曾因印度股票高估而靜觀其變的外國投資者而言，這可能是「趁低吸納」和搶購部分印度股票的良機。

市場觀望美國財策變化 美元料偏軟

匯市分析

華僑銀行(香港) 姜靜 王瀾庭

美元指數重上107上方，美元12月的季節性疲軟，加上政局動盪對市場的影響有所消退，估計大致繼續在區間內窄幅波動；至於中期而言，美元走勢主要取決於新一任美國政府的政策，估計明年美元兌多個貨幣仍有空間走強。支持位預料在106.20及106.50水平，阻力位則預料在107.20及108.00水平。

美元指數支持位料於106.20水平

英鎊兌美元繼續在1.27關口上方徘徊。短期內料經濟數據的偏弱對英鎊仍有衝擊，但

展望中期走勢，我們對英鎊觀點依然偏向樂觀，主要原因是英央行相對於美聯儲的鴿派程度較低，英國財政預算料支持國內經濟增長和就業市場趨穩。即使國內通脹放緩，服務業通脹仍維持於5%，料為英國央行在2025年逐步減息帶來依據。

加元兌美元創2020年4月以來最低，主因是美元續呈強勢。從好的方面來看，利率期貨價格顯示，市場對加央行後續大幅減息的預期明顯降溫，預估明年1月或減息25個基點，明年上半年累計或減息50個基點，意味着加央行寬鬆的步伐將放緩。

圖表上，美元兌加元看漲動力放緩，料匯價短線續呈高檔整固，阻力位水平留意

1.4240及1.4300關口；支持位則回看1.3900。

澳元兌美元支持位先看0.6350關口

儘管澳洲11月就業報告亮麗，但澳儲行釋出鴿派信號，加上強美元因素，澳元承壓。12月10日，澳儲行一如預期維持利率於4.35%不變，但在聲明中刪除「利率任何可能性」措辭，反映政策立場有所軟化。

當前，市場預計澳儲行明年2月開始減息，估計明年12月澳儲行政策利率或降至3.60%以下。圖表上，下一級留意0.6350以及0.6300支持水平；阻力位則回看0.6490水平。



候美聯儲議息結果 歐元暫區間上落

歐元上週尾段受制1.0630美元阻力走勢轉弱，本周連日下跌，周五曾向下逼近1.0450美元水平逾兩周低位。歐元區經濟踏入第四季顯著轉弱，歐洲央行本周四會議宣布減息0.25%，三個關鍵利率均相應下調0.25%。同日美國公布11月份生產者物價指數按年上升3%，顯著高於10月份的2.2%升幅，美國聯儲局往後的寬鬆力度充滿不確定性，市場焦點已轉向關注美聯儲下周三會議結果。

歐洲央行本周會議分別下修今明兩年的平均通脹預測至2.4%及2.1%，均低於早前的2.5%及2.2%，顯示央行對通脹的評估依然偏向下行。歐元區經濟活動轉弱，歐洲央行表示經濟復甦將慢於早前預期，而央行今次會議更預計今明兩年的經濟增長將分別放緩至0.7%及1.1%，遜於早前評估的0.8%及1.3%增幅。隨着市場正等候美聯儲下周三會議結果，不排除歐元的跌幅現階段將呈現放緩，預料歐元將暫時區間上落於1.0400至1.0600美元之間。

金價料反覆下行

周四紐約2月期金收報2,709.40美元，較上日下跌47.30美元。現貨金價周四受制2,726美元遭遇回吐壓力，周五曾走低至2,664美元水平。美國11月份消費者物價指數按年攀升2.7，高於10月份的2.6%，美國本周四公布11月份生產者物價指數亦按年上升3%，顯著高於市場預期，美國10年期債息本周尾段已連日向上觸及4.33%水平近3周高點，美元指數重上107，抑制金價走勢。預料現貨金價將反覆下試2,650美元水平。

金匯錦囊

歐元：歐元將暫時區間上落於1.0400至1.0600美元之間。
金價：現貨金價將反覆下試2,650美元水平。